

商务部:我国正向消费型国家过渡

与投资、出口相比,今年以来我国消费增长呈加快之势。与此同时,居民消费价格指数(CPI)涨幅自4月以来逐步减缓。

在全球金融市场动荡、世界经济下滑的背景下,怎样才能保持消费快速增长的势头?商务部有关负责人表示,随着中国人均国内生产总值(GDP)超过2000美元,国内消费市场总体空间进一步扩大,中国正在向消费型国家过渡。

◎新华社电

消费呈现快速增长

今年以来,在美国经济衰退加剧世界经济深度下滑风险的背景下,外部需求减弱导致我国出口增幅回落。此外,宏观调控政策效应的显现,也从一定程度上抑制了投资的过快增长。

2007年,消费对经济增长的贡献率7年来首次超过投资,成为消费、投资、出口中贡献最大的一项,今年我国消费市场延续了去年的增势。

改革开放以来,中国的消费市场持续快速发展,消费结构不断升级。目前,中国是世界上消费市场增长最快的国家之一,已成为世界第一大手机市场、国内旅游市场、宽带市场,也是第二大黄金饰品市场和汽车市场,以及第三大奢侈品市场和医疗市场。

根据国际经验,一个国家的GDP超过2000美元,消费将进入快速增长期。2007年,中国的人均GDP已达到2456美元。近年来,中国消费年均增长13.1%。专家预测,今后即使年均增长10%,到2020年消费规模也将超过30万亿元,空间巨大。

国家统计局数据显示,今年1至8月,全国累计社会消费品零售总额68439亿元,同比增长21.9%,增幅比上年同期加快6.2个百分点。

商务部有关负责人表示,随着中

国人均国内生产总值超过2000美元,国内消费市场总体空间进一步扩大,中国正在向消费型国家过渡。

今年以来,中央已相继出台很多刺激消费的政策,如提高个人所得税费用扣除标准、证券交易印花税单边收取等。加上去年的储蓄存款利息税调减,都使居民可支配收入相应增加。此外,教育、医疗、养老等方面社会保障体系的建设也在加速推进。

专家指出,2007年我国最终消费率仍不到50%,比世界平均水平低28个百分点。我国人口众多,居民收入不断增加,消费结构逐步升级,进一步扩大消费潜力巨大。

据商务部预测,我国消费市场蕴藏无限商机。

到2009年,中国将成为亚洲最大的消费市场之一,文化娱乐、住宅、旅游等占国内消费的比重将越来越大。预计到2014年,中国将成为最大的奢侈品市场,占全球总量的23%左右。住的方面,目前国内城乡人均住房面积以每年4%以上的速度递增,带动建材、装饰市场以每年20%的速度增长。行的方面,预计到2015年,国内旅游人数将增加到28亿人次,出境旅游人数将增加到1亿人次左右,成为世界上第四大客源输出国。



2007年,消费首次成为三驾马车中贡献最大的一项。今年,我国消费市场延续了去年的增势 资料图

消费增长压力犹存

在中国经济受到“内外夹击”的形势下,国内需求特别是消费需求较旺,对经济继续保持平稳较快发展的势头具有非常重要的意义。

但实际上,阻碍消费持续增长的因素仍然存在。目前,我国居民消费价格总水平CPI涨幅虽有所回落但仍任在上涨,而工业品出厂价格PPI处于历史高位,价格上涨的压力

尚未根本缓解。通货膨胀对支出会产生“挤压效应”,所以后期消费要维持高速增长存在压力。”中国社会科学院财贸研究所研究员宋则说。

不仅如此,受经济放缓的影响,我国就业增长有减速的可能,这使得预期薪金收入也可能随之减速。同时,股市和楼市的降温,使

扩大消费拉动内需

做好当前的经济工作,要处理好内需和外需的关系,重视扩大内需拉动经济增长。

国务院发展研究中心市场经济研究所所长任兴洲认为,扩大消费拉动内需,首先要增加老百姓的收入,要逐步提高最低工资标准,建立职工工资正常增长机制和支

付保障机制;落实补贴政策,增加对中低收入者、困难群体的生活补贴;继续扩大社会保障体系覆盖范围。

宋则分析指出,在现阶段,常常由于非收入的环境条件制约,诸如商业欺诈、行业垄断、质量不高、货不对路、服务滞后等,使得已经拥有

的居民收入和消费需求支付能力得不到充分实现和化解,而大量转化为储蓄存款。

尤其最近“问题奶粉”事件曝光后,广大消费者产生了心理阴影。政府急需出台有力措施帮助市场度过诚信危机,营造和谐的消费环境。”宋则说。

生源地信用助学贷款进一步扩大覆盖范围

◎本报记者 李雁争

记者22日从财政部获悉,为推进教育公平,财政部、教育部、银监会近日下发通知,决定从2008年起进一步扩大生源地信用助学贷款覆盖范围,大力推进生源地信用助学贷款工作。

据介绍,财政部、教育部、国家开发银行2007年在江苏、湖北、重庆、陕西、甘肃5省市开展了生源地信用助学贷款试点。生源地信用助学贷款是指国家开发银行等金融机构向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生发放的、在学生入学前户籍所在县(市、区)办理的助学贷款。

通知规定,试点5省市继续开展生源地信用助学贷款工作。其他各省(区、市)按照自愿原则,综合考虑当地高校家庭经济困难学生贷款需求和高校国家助学贷款工作开展情况,经报财政部、教育部备案,可开展生源地信用助学贷款。

从2008年起,生源地信用助学贷款工作继续以国家开发银行为主承办,同时鼓励其他银行类金融机构开展此项业务。具体承办银行请各地财政、教育、银监部门与拟开办生源地信用助学贷款业务的金融机构协商确定,并报全国学生资助管理中心备案。通知同时规定,生源地信用助学贷款按年度申请、审批和发放。每个借款人每年申请的贷款原则上最高不超过6000元,主要用于解决学生在校期间的学费和住宿费问题。高校在读学生当年在高校获得了国家助学贷款的,不得同时申请生源地信用助学贷款。

生源地信用助学贷款期限原则上按全日制本专科学制加10年确定,最长不超过14年,其中,在校学习年限不超过10年确定。学制超过4年或继续攻读研究生学位、第二学士学位的,相应缩短学生毕业后的还贷期限。

生源地信用助学贷款利率执行中国人民银行同期公布的同档次基准利率,不上浮。利息按年计收,学生在校期间的利息由财政全额贴息,毕业后的利息由学生和监护人(或其他法定监护人)共同负担。学生在校及毕业后两年期间为宽限期,宽限期间由学生和监护人(或其他法定监护人)按借款合同约定,按年度分期偿还贷款本息。

深圳楼市仍处低潮 机构再提政策干预

◎本报记者 李和裕

8月深圳房地产市场依然没有起色。昨天,深圳国土资源和房屋管理局发布了由深圳市房地产研究中心撰写的新一期月度分析报告,显示8月深圳一二手房交易仍处于低潮。由此,深圳市房地产研究中心再次建议“适时适当采取一些短期的调控措施”。

深圳新建商品房的销售规模继续下降。统计显示,1-8月深圳新建商品房销售面积225.7万平方米,同比减少51.29%;其中,住宅销售面积206.87万平方米,同比减少50.52%。从深圳各月住宅销售情况

来看,3月以来成交量有所回升,5月成交量达到高点,但6、7、8月又出现回落。

价格方面,1-8月深圳商品住宅的销售均价为13728.99元/平方米,同比上涨4.99%。从今年各月价格变动情况来看,3、4、5月连续三个月出现环比下降,6、7、8月则有回升,分别为12681元/平方米、16198元/平方米、14449元/平方米。

但是分析认为,7、8月的房价回升是受低密度住宅入市拉动的影响,而除去高档楼盘的拉动作用,8月深圳普通住宅的均价为12803元/平方米。

二手住宅的成交量跌幅则大于

新建住宅。1-8月,深圳二手住宅交易面积为229.16万平方米,同比下降69.03%。在7月二手住宅以38.23万平方米的交易面积达到今年以来的最高点后,8月又迅速滑落并跌破30万平方米,回到今年3月时的低位水平。

此外,来自深圳市地税局的最新数据显示,由于商品房销售量大幅下降,1-8月深圳的房地产行业税收完成72.93亿元,同比减少3.08亿元,降幅4.06%;特别是房地产业营业税下降幅度较大,其中7月和8月分别同比下降了44.97%和49.35%。

基于一些二三线城市已经开始着手地方性的“救市”,在6月率先提

出过“救市”建议的深圳市房地产研究中心再次表示可“适时适当采取一些短期的调控措施”。深圳市房地产研究中心的分析师称,在此轮调控中,深圳房地产市场率先出现调整,这种冲高回落的运行轨迹是市场规律作用的正常现象,但为应对当前市场低迷的局面,采取适时和适当的干预措施也是必要和可行的。

在保持调控政策的连续性和长期性的同时,也可以在尊重市场规律的基础上适时适当采取一些短期的调控措施,如可以采纳借鉴其他城市刺激楼市的税收减免、利率调节、实施灵活的土地政策等措施。”分析师认为。

上海增加固定资产投资“保增长”

◎本报记者 李雁争

国家统计局22日公布的数据显示,上海市全社会固定资产投资增幅自1-4月达到低点后,目前已经开始逐步回升。1-8月,上海市全社会固定资产投资增长同比4.7%,增幅与1-7月略高0.1个百分点。业内人士认为,其他地区可能仿效上海,将增加固定资产投资作为“保增长”的主要手段。

统计局的历史数据显示,上半年,上海的GDP增速为10.3%,而全国的平均水平是10.4%。自1992年以来,上海GDP连续16年高于全国约2.2个百分点。这是16年来首次落后于全国平均水平。此后,全国的GDP增速也开始逐月下降。

申银万国宏观经济分析师李慧勇表示,上半年的GDP数据公布后,上海市政府十分重视。最新的数据说明,固定资产投资力度明显加大。

数据显示,上海市城市基础设施投资自1-4月首次出现同比下降以来,增幅回升较快。1-8月,城市基础设施投资960.3亿元,比去年同期增长12.9%,增幅与1-7月基本持平。

1-8月,市政建设投资308.1亿



元,增长80.4%,仍保持较快的增长速度,成为拉动城市基础设施投资增长的重要动力。机场北通道、中环线(浦东段)和外滩通道改建工程等8个项目完成投资超过10亿元,而去年同期投资超过10亿元的项目只有2个。

数据还显示,前8月,全市房地产开发投资增长7.3%,增幅与上月基本持平。1-8月,上海市房地产开发投资882.58亿元,比去年同期增长7.3%,增幅与上月基本持平,高出同期全社会投资2.6个百分点,

占全社会投资的比重也由去年同期

的30.6%提高到31.3%。李慧勇认为,虽然上海的房地产市场今年经历了较大的调整,但是,廉租房、经济适用房的需求依然旺盛,这类投资将在很大程度上为GDP增长提供动力。

虽然城市基础设施投资和房地产开发投资平稳增长,但是受到东部沿海地区出口下降的影响,上海市的工业投资依然持续下降。

数据显示,上海市工业投资自

1-5月在年内首次出现下降以来,连续4个月呈现下降态势。1-8月,工业投资815.2亿元,比去年同期下降5.8%,降幅比1-7月(下降7.7%)有所趋缓。

此外,前8个月亿元以上新开工项目个数减少,完成投资下降。数据显示,1-8月,上海市共有本年新开工计划总投资1亿元以上的项目95个,计划总投资634.29亿元,完成投资102.39亿元;而去年同期亿元以上新开工项目有118个,计划总投资822.05亿元,完成投资198.2亿元。

以上投资下降的直接原因在于建设资金不足。1-8月,上海市到位的建设资金合计为4439.18亿元,其中本年到位资金3531.29亿元,比去年同期下降5.9%,自1-2月本年到位资金出现下降以来,持续呈现小幅下降的态势。

李慧勇认为,上海市工业投资下降意味着东部地区的出口前景并不乐观,但是受世博会的影响,上海的城市基础设施建设投资还有较大的空间,全年GDP有望因此保持较高水平。全国范围内,城市交通、电网建设、廉租房供应和灾后重建投资都有较大余地,将成为“保增长”的主要动力。

国务院任免国家工作人员

国务院任免国家工作人员。

同意李长江辞去国家质量监督检验检疫总局局长职务。

任命王勇为国家质量监督检验检疫总局局长;免去其国务院副秘书长职务。

任命张来武、杜占元为科学技术部副部长;任命赵少华(女)为文化部副部长;任命刘平均为国家质量监督检验检疫总局副局长;任命陈求发为国家原子能机构主任;任命纪正昆为国家标准化委员会主任(副部长级)。

免去尚勇的科学技术部副部长职务;免去孟晓骞(女)的文化部副部长职务;免去童安炎的国家重点大型企业监事会主席职务;免去孙勤的国家原子能机构主任职务;免去刘平均的国家标准化委员会主任职务。

三鹿集团公司主要负责人涉嫌犯罪

经国家处理三鹿牌婴幼儿奶粉事件领导小组调查组调查:三鹿集团公司主要负责人涉嫌犯罪,石家庄市委、市政府主要负责同志对三鹿牌婴幼儿奶粉事件未及上报,处置不力。

经调查,2007年12月以来,石家庄三鹿集团公司陆续接到消费者关于婴幼儿食用三鹿牌奶粉出现疾患的投诉。经企业检验,2008年6月份已发现奶粉中非蛋白氮含量异常,后确定其产品中含有三聚氰胺,有关问题仍在深入调查中。8月2日,三鹿集团公司向石家庄市政府做了报告。在2007年12月至2008年8月2日的8个月中,三鹿集团公司未向石家庄市政府和有关部门报告,也未采取积极补救措施,导致事态进一步扩大。

三鹿集团公司主要负责人涉嫌犯罪已被刑事拘留,石家庄市政府2008年8月2日接到三鹿集团公司关于三鹿牌奶粉问题的报告后,虽然采取了一些措施,但直至9月9日才向河北省政府报告三鹿牌奶粉问题。调查表明,8月2日至9月8日的38天中,石家庄市委、市政府未就三鹿牌奶粉问题向河北省、省政府做过任何报告,也未向国务院和国务院有关部门报告,违反了有关重大食品安全事故报告的规定。

财政部、工业和信息化部:规范中小企业发展资金管理

记者22日从财政部获悉,为了促进中小企业健康发展,进一步规范和完善中小企业发展专项资金管理,财政部、工业和信息化部对《中小企业发展专项资金管理办法》进行了修改并下发。

据财政部介绍,中小企业发展专项资金是根据《中华人民共和国中小企业促进法》,由中央财政预算安排主要用于支持中小企业结构调整、产业升级、专业化发展、与大企业协作配套、技术进步、综合利用、品牌建设,以及中小企业信用担保体系、市场开拓等中小企业发展环境建设等方面的专项资金(不含科技型中小企业技术创新基金)。

办法规定,专项资金的支持方式采用无偿资助、贷款贴息和资本金注入方式。项目单位可选择其中一种支持方式,不得同时以多种方式申请专项资金。以自有资金为主投资的固定资产投资项目,一般采取无偿资助方式;以金融机构贷款为主投资的固定资产投资项目,一般采取贷款贴息方式。中小企业信用担保体系建设项目,一般采取无偿资助方式,特殊情况可采取资本金注入方式。市场开拓等项目,一般采取无偿资助方式。

专项资金贷款贴息的额度,根据项目贷款额度及人民银行公布的同期贷款利率确定。每个项目的贴息期限一般不超过2年,贴息额度最多不超过300万元。已通过其他渠道获取中央财政资金支持的项目,专项资金不再予以支持。

办法强调,财政部和地方财政部门对专项资金的管理和使用进行监督检查,也可委托审计部门或社会审计机构进行审计。对于违反本办法规定截留、挤占、挪用专项资金的单位或个人,按照《财政违法行为处罚处分条例》进行处罚,并追究有关责任人员的责任。

河南前8月进出口创新高

◎本报记者 周帆

日前记者获悉,今年前8个月,河南省进出口总值超过117亿美元,创下同期历史新高。

根据郑州海关昨天公布的消息,今年1-8月,河南进出口总值117.3亿美元,比去年同期增长42.3%,其中进口44.7亿美元,增长57.5%;出口72.6亿美元,增长34.4%。河南省进出口总值比去年提前2个月实现突破百亿美元大关,接近去年全年128亿美元的水平,创历史新高。

据海关统计,8月份当月,河南省进出口合计17.6亿美元,增长52.2%,创全省月度进出口最高值。今年前8个月,河南省进口总值最高的企业是安钢集团国际贸易有限责任公司。河南济源钢铁(集团)有限公司、河南豫光金铅股份有限公司、金龙精密铜管集团股份有限公司、风神轮胎股份有限公司分别排在进口总值的前2至5位。

在出口方面,金龙精密铜管集团股份有限公司、安钢集团国际贸易有限责任公司、安阳钢铁股份有限公司、河南豫光金铅股份有限公司、风神轮胎股份有限公司分别排在出口总值的前2至5位。在中部6省当中,今年1-8月,河南省进出口总值排在中部第3位,进出口总值分别比安徽少21.7亿美元,比湖北少18.9亿美元。其中进口值、出口值均排在中部第3位。

(以上除署名外均据新华社)